

HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59 SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

Ujfajta emigráció

(In) A »népboldogító« demokrácia forradalom-utáni szereplésének egyetlen célját és politikai törekvését az a mentési akció határozta meg, melynek hangzatos csatáját: „*Likvidálni az emigrációt*” — már hat éve röpköd a szélsőbaloldal fülléte és fertőzött levegőjében. A gyászos emlékü »Bécsi Magyar Ujság« legelső számától Drózdai Győző tegnapi felszólalásáig ezer és ezer változatban harsogott felénk a »nemzeti« követelés kiáltó szava: engedjük haza az emigránsokat, akik alatt természetesen néhány száz bűnöző zsidó, vagy gyászmagyar értendő s akiket ma már mindannyian úgy könyvelünk el, mint valóságos emigránsokat.

Nyálas galileisták, bűnöző kalandorok, politikai hülyék és irodalmi ziványok jutottak ehhez az emigráns névhez, mely a világtörténet folyamán nagy idők, nagy események nemzeti martiriumát jellemezte. S miközben itthon a mi sildny és félrevezetett társadalmunk belpolitikusokként kerülte el a nemzeti ujjáébredés »felelőtlen« elemét, Bécsben és Párisban a Góndor-Krausz Náthánok gyapjas külsejét bevonta lassanként az emigráció sejtelmes-zöldes patinája...

Vajjon mit szólnának a francia, lengyel és magyar emigránsok, ha meglátnák egyszer ezeket a szélsőségeket? Mit szólna a koblenzi emigráció ezer francia nemese, Provence és Artois grófja, kiket a Bastille lerombolása után a csőcselék ziválya üzdött ki hazájukból?

Mit szólnának a lengyel szabadsághősök, II. Rákóczi Ferenc és Kossuth Lajos, a rodostói és viddini rabság száműzött magyarjai, akiknek Odysseája a magyar névnek még az óceánon túl is tiszteletet szerzett?

Mert azok voltak az emigránsok, akik nemzeti hitvallásuk miatt szenvedtek száműzetést s szerelmes lelküknek minden schajjtását a Márványtenger hajjai nyelték el magukba... Nagy idő telt el azóta. Bercsényi Zsuzsika szomorú életétől Bolsi Kata agitációs körutjáig és Mikos diáknak sok-sok levelétől Balázs Béla kommunista vicclapjáig tengernyi szóznak más lett a jelentése.

1919-ben azok emigráltak, akiknek tulajdonképpen haza kellett volna menniük: belopakodott idegenek, vörös hóhérok, tolvajok, sikkasztók, rablók, gyilkosok s egyéb szélhámosok. Elementek bécsi és párisi emigrációba, izgatni, lázítani, gyűlöletet szítani a kirabolt magyarság ellen. Hock János, Károlyi Mihály és százakra menő zsidó büntörtszállók, a Gábor Andor-féle bökvers-proletárok így lettek megrögzött büntörtszállókból »politikai emigránsok«, ká, habár a jelző nem is illik rájuk.

És ezt a csürhét a magyar nemzetgyűlés egyik képviselője, aki régebben magyar néplátó volt, Kossuth Lajoshoz és Rákóczi Ferenchez hasonli-

totta. Közben pedig havonként — kéthavonként hazalopakodik egy-két »emigráns« ugyanolyan óvatossággal, mint 10-20 év előtt, amikor hon-

foglaló batyujával átlépte a vereckei-szorost. A könnyen felejtő magyar közönség pedig, amelynek legelső emigránsa: Rákóczi fejedelem ma is

idegen rabságban porlad, mindig lágyabbá s engedékenyebbé válva csöndesen bólogat Drózdai szavaira: „*Likvidálni az emigrációt...*”

Elfogták Weingarten Jeromost, az olaszliszka pénzhamisító bünszövetkezet vezérét

Egymilliárdnyi hamis olaszliszka millióst találtak Budapesten - A bécsi rendőrség szenzációs fogása - Az összes letartóztatott hamisítók zsidók

(A Hajdúföldtudósítótól.) A debreceni királyi törvényszék május 26-ára már kiistápte az olaszliszka bűnper tárgyalását és így úgy látta, hogy a szenzációs érdekességű bűnper tárgyalása a főértelmi szerzők jelenléte nélkül fog lefolyni, mert hiszen az olaszliszka pénzhamisítást — tekintve, hogy zsidók voltak benne — máig sem sikerült teljesen kinyomozni, nem úgy, mint például a frankhamisítást.

Weingarten Jeromos, a pénzhamisítóbanda feje ugyanis megszökött

és mindmáig nem sikerült elfogni. Nem találták meg a hamis bankógyárat, sem pedig a csodarabbi és családjának elfogatása óta is állandóan fel-feltűnt egy-egy hamis millió bankjegyet. A szenzációs pénzhamisítási ügy most azután döntő fordulathoz érkezett, amennyiben a bécsi rendőrségnek sikerült elfogni Weingarten Jeromost.

A bécsi rendőrség ugyanis ma délelőtt a következő rendkívül érdekes és nagyjelentőségű hivatalos jelentést adta ki:

tudott a pénzhamisításról, mint amennyit sikerült rábizonyítani. Egészen valószínű az is, hogy ilyenformán a május 26-ára kitűzött debreceni főtárgyalás is elmarad és est csak akkor tartják meg, mikor már Weingarten is a magyar hatóságok kezében lesz és így teljesen sikerül tisztázni a tényállást.

Pengőre akarták becsérelni a hamis milliókat

Weingarten Jeromos elfogatása kapcsán kiderült az is, hogy a pénzhamisító bünszövetkezetnek még egy másik csoportja is működik és pedig Budapesten. A budapesti rendőrség ugyanis bizalmas adatok alapján nyomozást indított egy Szűcs Ferenc nevű ügyvéd és egy Szaplonczai Oszkár nevezetű gágyári tisztviselő ellen. Szűcs (azelőtt?) Ferenc ugyanis nemrégiben felkeresett több budapesti zsidó kereskedőt és ezeknek bizalmasan tudtul adta, hogy a millió bankjegyeket rövidesen bevéltják pengőpénzre. Majd egy millió bankjegyről készített levonatot mutatott fel és a következő propozícióval állott elő:

— Minthogy

a millió bankjegyeket rövidesen bevéltják, rengeteg pénz lehetne keresni,

ha hamisítatnánk ilyen bankjegyeket. Nekem megvan a forrásom, ahonnan korlátlan mennyiségben lehetne hamis milliókat szerzeni.

Az esetről tudomást szerzett a rendőrség is, amely miután megtudta azt is, hogy Szűcs Ferenc Szaplonczai Oszkárval hamis lebélyegzést hadikölcsön kötvényeket akart elhelyezni,

mindkettőjüket letartóztatta.

Szaplonczainak később sikerült kimenekülni a hatóságok kezei közül.

Elfogták Weingarten Jeromost és zsidó társait

„A bécsi rendőrség a legutóbbi napokban számos embert tartóztatott le. Ezek között egy Weisz Sámuel nevűt is, akit voltaképpen Weingarten Jeromósnak hívnak és aki Friedländer olaszliszka csodarabbi unokaöccse. Letartóztatottak továbbá Bergner Mikst, Schummerfeld Ábrahámot és Tessler Mendelt. A letartóztatottakat beszállították az országos törvényszék fogházába. Számos hamisított egymillió koronás magyar bankjegyet találtak náluk. A letartóztatásról értesítették a budapesti főkapitányságot is”.

Weingarten Jeromos nagyszabású vásárlásai hamis milliókkal

Az újabb kibocsátású olaszliszka hamis milliók forgalombahozatalánál, mint a nyomozás eddig megállapította, a hamisítók csak úgy jártak el, mint annakidején, amikor legelőször ütöttek rajtuk.

A hamisított millió bankjegyeket belecsempészték az eredeti bankjegyek kötegeibe és különböző helyeken igyekeztek a pénzt értékesíteni. Weisz Sámuel, akiről kiderült, hogy az olaszliszka csodarabbi unokaöccse és valódi neve Weingarten Jeromos, voltaképpen egy nagy üzleti ügy lebonyolítása okából utazott Bécsbe.

Textilárukat vásárolt sokszáz millió korona értékben.

Enek a nagy tömegárának lefoglalásánál akarta elsősorban elszűni a hamis milliókat.

Az olaszliszka eset óta azonban Bécsben is meglehetősen gyanúsán fogadták a kajfános üzletlekelet és az átadott millió bankjegyeket gondosan átvizsgálták.

Weisz-Weingarten mikor látta, hogy az átadott bankjegyeket megvizsgálják és gyanúsán nézegetik, még hánya-vetén odavetette:

— Talán azt hiszik, hogy ezek valódi olaszliszkaik?

Majd amikor erre feleletet nem kapott, kikapta a kereskedő kezéből és azt mondotta:

— Hogyha nem akarnak magyar

pénzt elfogadni, fizethetek dollárban is.

Ezzel az imént visszakért 60-70 milliót zsebregyűrte és eltávozott az üzletből. Innen figyelmeztették előbb az üzletben a rendőrséget, hogy tartsa számon Weiszot és társait, akik alkalmasint hamis milliókat akarnak elhelyezni Bécsben.

Weingarten Jeromos a csodarabbi unokaöccse

Rendkívül érdekes egyébként megemlíteni, hogy Weingarten Jeromosról mindeddig nem tudta senki, hogy az olaszliszka csodarabbinak az unokaöccse. Így aztán nem lehetetlen, hogy még kiderül az is, miszerint a kitűnő rabbi is sokkal többet

Weingarten Jeromos vallomása

Egyidőre a nyomozás megszakadt, azonban most, hogy Weingarten a bécsi rendőrség közreműködésével sikerült Schnell és Dreschler budapesti detektíveknek elfogni, vallatni kezdték a galicai pénzhamisítót, hogy mit tud Szűcsék szerepéről.

Weingarten eleinte tagadott. Később hazug mesével állott elő, mely szerint

egy Helperth Miksa nevű külföldi embertől kapta a hamis milliókat.

de azt nem tudja, hogy az honnan szerente. Mikor a budapesti detektí-

vek meghallották Helperth nevét, tudták, hogy jó nyomon vannak. — Helperthet ugyanis már ismeri a budapesti rendőrség már régebbi pénzhamisító ügyekkel kapcsolatban. Szathmáry, Dreschler és Schnell főfelügyelők visszajöttek Budapestre s itt folytatták a nyomozást. Először is

bázkutatást tartottak egy Jäger Mihály nevű hárfata utcai embernél

akit, mint többszörösen büntetett pénzhamisítót ismernek. Jäger ugyanis Weingarten barátja volt.

Egy milliárd értékű hamis bankjegyet találtak

Jäger, mielőtt a detektívek a hársfa-utcai házba léptek, megszőkött. A háskutatás azonban így is szenzációs eredménnyel végződött. Több és üres bőrönd alatt a detektívek találtak egy nehéz utazóbőröndöt. Mikor ezt a bőröndöt kinyitották, abban a legnagyobb meglepetésükre, szabályos kötegekbe költve,

egy milliárd korona értékű, kilencven hamisított egymillió magyar bankjegyet találtak.

Ezek a bankjegyek kiállításukban hajszálnyira egyeztek az Olaszországban forgalomba hozott hamis bankjegyekkel.

A háskutatást tovább folytatták, mert minden jel arra vallott, hogy Jäger lakásában van a pénzhamisító műhely is.

A műhelyt ugyan nem találták meg a hársfa-utcai házban, ellenben

megtalálták azt a helyegzőt, amellyel az állítólagos nosztrifikált magyar hadikölcsönkötvényeket látták el

a bűnszövetkezet tagjai. Így a sokfelől összefutó szájakból teljes egész képet kapott a rendőrség arról az évak óta dolgozó pénzhamisítóbandáról, amelyek az olaszországi hamis milliárdok és a hamisított nosztrifikált hadikölcsönkötvényeket is forgalomba hozta.

A banda tagjait már ismeri a rendőrség. Jäger Mihály, ugylászik, megszőkött Budapestről. De a rendőrség olyan biztos nyomon járt, hogy úgy

Jäger, mint a bűnszövetkezet többi tagjait minden valószínűség szerint a legközelebbi napokban elfogják.

A konkrét adatok alapján a bűnszövetkezet három tagját, Weingarten Jeromost, Szűcs Ferenc dr ügyvédet — ki már egyébként is az ügyészség fogházának lakója — és Szaplanczay Oszkárt, Szűcs barátját, letartóztatták. Kiderült ugyanis, hogy Szűcs Ferencnek és Szaplanczay Oszkárnak kapcsolata volt Weingarten Jeromossal és ők is tagjai voltak a pénzhamisító bandának.

Brassóban is zsidók hamisították a kisantant valutáit

A nyomozás szenzációs fejleményei

(A Hajdúföld közösvári tudósítójától.) A Hajdúföld tegnapi esti számban már beszámolt arról a szenzációs oláh-zsidó pénzhamisításról, amelynek szála a Máramaroszigeten megejtett nyomozás után Brassóba vezettek. A bűnügy letartóztatottjai ma már Bukarestben vannak, ahol a további nyomozást az állambiztonsági hivatal vezérigazgatója végzi.

Az első nyomok

A máramaroszigeti hatóságok már hetek óta figyelemmel tartották az oláh-cesh határt, mert ott nagyarányú pénzsempészés folyt. Akkor azonban még nem sejtették, hogy a csempészett pénz hamis pénz. Néhány nappal ezelőtt a hatóságoknak sikerült két máramaroszigeti zsidóasszonyt Edelstein Annát és Glaser Ráchelt lefogni, akik a határon két zsákot akartak átsempészni. Csomagjaikat azonnal vizsgálat alá vették: a zsákok tele voltak cseh tíz koronásokkal. Tüzetesebb vizsgálat után megállapították, hogy a tízkoronások hamisak, sőt nagyon ügyes hamisítványok, amelyek az eredeti tíz koronásoktól csak egy kissé elmosódottabb színárnyalattal különböznek.

A hamis pénzt lefoglalták, a két asszonyt őrizetbe vették s megindult a nyomozás abban az irányban, hogy hol készültek a hamis bankok. A lefoglalt két asszony vallomása alapján a szála Brassóba vezettek.

Megtalálják a pénzhamisító műhelyt

Ennek megállapítása után távirati értesítésre Brassóban megejtették a szükséges háskutatásokat s ennek eredménye még azon az éjszakán számos letartóztatás volt. A nyomozás már rég megállapította, hogy a Zajzoni ut egyik házában készülnek a hamis bankjegyek. A hálósobában egy kis kézi nyomdát találtak, amelyet a pénzhamisítók még csak el sem fejtettek. Találtak ezenkívül hat doboz nyomdafestéket, több kiló bankjegypapírt s mintegy háromszáznyolcvanezer cseh korona értékű hamis tízkoronást. — A bűnleket azonnal lefoglalták s a ház lakóit Goldberger Jakabot, a feleségét, valamint tizenhétéves Bernát nevű fiát letartóztatták.

Letartóztatják az Antal nyomda tulajdonosait

Goldberget azonnal kihallgatták, aki elmondta, hogy a hamisító gép már féleve működik s eleinte magasabb összegű bankjegyeket igyekeztek hamisítani, azonban azok nem sikerültek.

Goldberg vallomásának további során elmondta, hogy a pénzhamisítás értelmi szerzői az Antal fele brassói nyomda tulajdonosai, akik a gépet, a kliséket és a papírt bocsátották az ő rendelkezésére. A hamis bankjegyek nyomása az ő személyes felügyeletük alatt történt. A pénzt az anyagok beszerzésére egy Spanu nevű törökvári kereskedő, nyugalmazott csendőradta.

A vallomás nyomán azonnal letartóztatták Spanut és a négy Antalfivért, Antalt, Alajost, Bélát és Istvánt.

Ezenkívül távirati uton kérték Klein Gyula bukaresti cinkografus letartóztatását, aki a hamis pénzek kliséit készítette.

Hamis lelk is készült

A letartóztatottakat még a csütörtöki nap folyamán Bukarestbe szállították, ahol szakadatlanul folynak a kihallgatások. Antalék tagadnak s egyelőre csak a többi letartóztatottak valómságsai szólnak ellenük. Hir szerint Antalék hamis ötszáz és ezer lelküket is készítették, amelyek a felismerhetetlenségig hű másolatai az eredeti pénznek.

Hogy kereslek 100 lein még háromszázat

A vizsgálat során kiderült, hogy az oláh bankjegyekkel a külföldön még egy igen furfangos módszerrel is követtek el csalásokat. A rendőrségnek ugyanis kezébe került egy 100 leies bankjegy, amelyen az egyes számjegyet ügyes hamisítással négyre javították. A bankjegyen azonban betűvel is ki van írva az értékjelzés. Ezt néhez lett volna átírni, s ezért nem is bántották, hanem bizva abban, hogy az oláh nyelvű szöveget amugy sem értik, az értékesítéssel megbízott személyek egyszerűen azt állították, hogy oláh 400 leies bankjegyek is vannak. Megállapították, hogy ilyen bankjegyeket főleg Ausztriában hoztak forgalomba.

A salgótarjáni bányászok küldöttsége Walkó és Vass minisztereknél

Budapest, április 28. A salgótarjáni bányászok küldöttsége ma megjelent Walkó kereskedelmi miniszternél és előterjesztették kérésüket, amely arra vonatkozik, hogy nagyobb mértékben termeljenek ezeket, hogy ezáltal minden bányász rendszeres keresetbe jusson.

Walkó miniszter ígéretet tett, hogy a lehetőség szerint mindent el fog követni arra,

hogy a munkásoknak munkaalkalmat nyújtsion,

továbbá, hogy a munkások számát emeljék. A miniszter kijelentésbe helyezte, hogy revízió alá veszi a tarifákat és úgy a tarifakérdésben, mint a szénfogyasztás emelése terén az összes rendelkezésre álló eszközöket felhasználja arra, hogy eredményt érjen el. Gyors segítség szempontjából arra is gondolt, hogy utépitések gyors megindításával adjon munkát az ottlevő munkanélkülieknek.

Vass népjóléti miniszter szintén nagy megértéssel fogadta a munkások kívánásait. Kijelentésbe helyezte a küldöttségnek, hogy Salgótarjában történő

Építkezés előmozdításával

akar segítségére lenni a munkanélkülieknek és amennyiben ott valaki építeni akar, az építkezési kölcsönből bizonyos összeget utaltat ki részére. Feltételül csak azt költik ki, hogy a munkát azonnal indítsa meg, emi egyébként a városi beruházásoknál feltételül áll fenn.

Komoly tárgyalások helyett meddő viták és személyeskedések folynak a nemzetgyűlésen

A Ház folytatta a költségvetés tárgyalását

A nemzetgyűlés mai ülésén Kiss Menyhért a nemzetgyűlés feloslatását kérte. Hosszasan magyarázta, miért lépett ki a fajvédő pártból, mire a jobboldalról azt kiáltották:

A fajvédők örülnek, hogy megszabadultak magától.

Kiss Menyhért a szállítási panamával kapcsolatosan kijárással valója az Avena Rt. igazgatóságának képviselő tagjait, azonban az elnök többszöri felszólítása dacára sem tudja megnevezni ezeket a képviselőket. A költségvetést nem fogadja el.

Lukács György az általános lefegyverzés kérdéséről beszélt. Jogunk van követelni, hogy az általános leszerelést, amelyet, a békeszerződésben megígértek, végre is hajtsák.

Az általános leszerelésnek a genfi protokolum szerint való keresztülvitele csődöt mondott és az államok garanciakeresés és kölcsönös szerződések útjára léptek, aminek első állomása Locarno volt. Ijesztően visszavetette még a lelkeseselés lehetőségét is Németországnak a népszövetségénél történt visszautasítása. Joggal mondhatjuk tehát, hogy

a Népszövetség a győztes államok egyoldali szervezete,

amelynél semmit sem lehet tenni olyan ügyekben, amelyeket a legyőzöttek kívánnak elintézni.

A kisebbségi kérdések tárgyalása ugyszólván teljesen kizárt dolog. A Népszövetség szervezete sürgős revízióra szorul. Egészen tarthatatlan az is, hogy pl. a magyar kisebbségi ügyeket japán és brazil delegátus adja elő, akiknek fogalmuk sem lehet a mi speciális helyzetünkről.

Strausz István pénzügyi szempontból bírálta a költségvetést. A gazdasági életben tapasztalható

zavarokat a kormány gazdasági politikája okozta.

Kifogásolja, hogy a költségvetési jogot a kormány nem kezeli alkotmányosan. A zsoldos hadsereg és a mai toborzási rendszer mellett ki fog halni a nemzet legnagyobb erénye, a katonai erény, mert aranyválik. A zsoldos hadsereg megszüntetése érdekében minden díszot meg kell hozni, mert a nemzet nem élhet teljesen lefegyverezve. Hangsúlyozta, hogy a bevételnél a számszámadás 200 millió aranykorona többletet fog kimutatni.

Fejenként 86 aranykorona adó eszik egy állampolgárra.

Strausz magasabb tisztviselői fizetéseket kíván, különösen az alsóbb kategóriákban. Végül a bírói kar külön státusának visszaállítását kéri. A költségvetést nem fogadja el.

Renczcs János: Komoly tárgyalás helyett meddő viták és személyeskedések folynak a nemzetgyűlésen.

A falu népe nem jó szemmel nézi a parlamentnek ilyen irányú működését. Nem tudják megérteni azt, hogy

egy órgróf a szociálistákkal karöltve törekszik a kormány megbuktatására.

Meggyőződése szerint a Bethlen-kormány megbuktatása csak katasztrófával járna. Kéri a honvédelmi minisztert, hogy ápolja a nemzeti hadsereget, gondoskodjon arról, hogy fegyelmre és hazafiasságra neveljék, a tisztikar pedig úgy bánjon a legönvséggel, mint testvérével, mert a falu népe szívesen megy katonának.

Nagy Vince szerint a szanálás eredménytelenséggel végződött. Majd az anyagbeszerző központ tervével kapcsolatban támadja a kormányt. Bud János: Államban nem is foglaltunk mellette állást.

Nagy Vince ráter a franküggyre, majd Okolicsányiról mond fantasztikus meséket.

Berky: A vádlottnak joga van hazudni, azt ön is tudhatná.

Rupert: Az önök barátja volt Okolicsányi.

Erre a közbeszólásra nagy vihar támadt, az elnök pedig rendreutastotta Rupertet.

Nagy Vince: Okolicsányi később visszavonta állításait. Okolicsányi és Pödör a titkos társaságok megbízottai voltak.

Dabasy-Haldsz Móríc: Beszójjen Tisza István gyilkosairól is.

(Nagy zaj a baloldalon.)

Az interpellációk előtt

Szabó János visszautasította Drósdinak a Falu Szövetségével kapcsolatban elhangzott állításait.

A Faluszövetség hazafias, kulturális s gazdasági missziót teljesít és a falvak számai csatlakoznak hozzá. Hegymegi-Kiss jelentéktelen interpellációja után az ülés 11-kor véget ért.

A debreceni ÉME tudományos estélye május 6-án

Dr Méhely Lajos egyetemi tanár előadása a fajvédelem irány elveiről

(A Hajdúföld tudósítójától.) A budapesti tudományegyetem világszerte híres tudós professzora

Dr Méhely Lajos,

május 6-án, csütörtökön Debrecenbe érkezik, amikor is az *Ébredő Magyarok Egyesületének* debreceni csoportja nagyszabású tudományos estélyt rendez az Uránia mozgószínházban. A rendezőség agilitásának köszönhető, hogy a világhírű egyetemi tanárt, Méhely Lajos dr-t sikerült megnyerni a tudományos estély előadójául.

A kiváló professzor az estélyen a fajvédelem irányelveiről

fog igen érdekes előadást tartani s ebben minden olyan kérdésre a leg részletesebben ki fog terjeszkedni, ami csak valamelyes vonatkozásban is van a tárgyval. Az előadás érdekes ségét nagyban emeli az a körülmény, hogy dr Méhely professzor az elmon-

dandókat szemléltető, vetített képekkel fogja illusztrálni.

Az ÉME tudományos estélye, — amely mint fentebb említettük,

május 6-án

lesz, délután 6 órakor veszi kezdetét. Az estély iránt már most is olyan nagy az érdeklődés Debrecen keresztény magyar társadalmá részéről, ami bizonyossá teszi, hogy az értekes előadáson a résztvevő közönség teljesen meg fogja tölteni az Uránia helyiségét.

Az előadásra egyébként a teljesen díjtalan jegyek naponta délelőtt 10—12. délután 5—7 óráig átvethetők az ÉME Kálvin-téri hivatalos helyiségében.

A tudós professzor tiszteletére a Bika üvegtermében este 8 órakor társasvacsora lesz. A vacsorán részt venni óhajók az ÉME irodahelyiségében a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

Egy közismert zsidó cég kétszázmillió adócsalása

A cégnek az adó eltitkolása miatt közel kétmilliárdot kell majd kifizetnie

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni forgalmiadóhivatal nemrégiben egy rendkívül érdekes és nagyszabású forgalmiadóeltitkolásnak jött nyomára. A dologban egy közismert zsidó cég szerepel, névszerűen a „Magyar-Román Faértékesítő R. T.”, amelynek székhelye Szatmáron van és ottani igazgatói *Herskóvits* és *Igndcz* nevű zsidók, míg a debreceni megbízottak *Zalai* (azelőtt?) *István* és *Kohn* Dezső.

Ez utóbbiak követették el a forgalmiadócsalást aképpen, hogy

196.724.562 korona forgalmiadót egyszerűen nem róttak le.

A debreceni forgalmiadóhivatal azonban nyomára jött az esetnek. *Bosy* könyvszakértő átvizsgálta a könyveket és kétségtelenül megállapította, hogy a magyarányu adóeltitkolás megtörtént.

Ezekután már régebben lefoglalták a Magyar-Román Faértékesítő R. T. összes követeléseit, azonban kiderült az is, hogy egyik debreceni cég változtát még a lefoglalás után egy hónappal is engedményezte a két jeles helyi megbízott. Természetes dolog, hogy így az esetnek

igen súlyos következményrel lehetnek, már csak azért is, mert a törvény szerint az eltitkolt forgalmiadóösszegnek tiszteresét kell megfizetni büntetésképpen. Ilyen módon tehát *Zalainak* és *Kohn Dezsőnek* közel kétmilliárdot kell majd kifizetni. Remélhetőleg az ügy rövidesen olyan helyre kerül, ahol a két csaló zsidó elveszi méltó büntetését.

igen súlyos következményrel lehetnek,

den publikálta a paktum szövegét, melynek következők az alapelvei:

1. Minden állampolgár önmaga jogosult nemzetiségét megállapítani származása, vallására és foglalkozására tekintet nélkül. Kiskorukra szülők vagy gyámjuk határoz. 2. Minden szülő, vagy gyám szabadon választhatja meg gyermeke számára az iskolát és minden gyermek abba a nyilvánosjogu iskolába vehető fel, melybe a szülők beiratni kívánják. A választásokra vonatkozó megállapodás értelmében a Magyar Pártnak következő mandátumok jutnak: Arad megyében 1 képviselő, 1 szenátor, Biharmegyében 2 képviselő, 1 szenátor, Brassó megyében 1 képviselő, Csik megyében 2 képviselő, 2 szenátor, Háromszék-megyében 2 képviselő, 2 szenátor, Kolozsmegyében 1 képviselő, 1 szenátor, Marostordamegyében 2 képviselő, 1 szenátor, Szatmármegyében 1 képviselő, 1 szenátor, Szilágy megyében 1 képviselő, 1 szenátor, Temes megyében 1 szenátor, Udvarhelymegyében 3 képviselő, 2 szenátor, Kisküküllő megyében 1 képviselő.

A Magyar Párt paktumot kötött az Averescu-kormányval

Az Averescu-kormány hajlandó jogokat adni a magyaroknak

(A Hajdúföld közönségi tudósítójától.) Az Averescu-kormány megbízásából *Goga* és *Eucsan* miniszterek választási egyezményeket kötöttek az erdélyi magyarok politikai szervezetével, négy tartomány németekinek politikai kiküldöttségével s a dubrovnai bolgárok képviselőivel. Mindhárom paktum, a különleges körülményekhez képest különböző formákban ugyanazoknak a sarkalatos jogoknak biztosítását igéri:

a nemzeti hivatalos szabadságot, az anyanyelv használatának módozatát a közigazgatásban, a kisebbségi közoktatás önállóságának kiépítését

és anyagi támogatását s végül a kisebbségek képviseletét a törvényhozásban. A Magyar Párt elnöki tanácsa április 23-án úgy határozott, hogy a paktumot, melyet egy három tagú bizottság feltételiesen fogadott el. Bukarestben, a magyarság érdekében legközelebbi nagygyűlésén ratifikálni fogja.

Az egyezmény alapelvei Bethlen György gróf, a Magyar Párt elnöke tájékoztató céljából még ked-

R. Kiss István előadása a régi magyarok harcmódoráról

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hadtörténelmi Múzeum debreceni osztálya szerdán délután 6 órakor tartotta második tudományos előadását a Péterfia uccai laktanya dísztermében. Az előkelő közönség soraiban megjelent vitéz *László Miklós* tábornok, vegyesdandár-parancsnok, a tisztikar, *Sesztina* Jenő kormányfőtanácsos, a Kereskedelmi Iparkamara elnöke s Debrecen közéletének sok más vezető egyénisége. A kulturdélután előadója *dr Ragontalvi Kiss István*

egyetemi professzor volt, aki a régi magyarok harcmódoráról tartott rendkívül magas színvonalú szabadelőadást. Nagy történelmi tudással felépített

beszédében a magyar történelemnek a honfoglalástól 1526-ig, a mohácsi vészig terjedő részét ölelte fel és kimutatta, hogy

az ősmagyarok harci taktikája török eredetű.

A török hadsereg legelső frontja ugyanis az idegen eredetű janicsárokból állott, akiket úgy támadások, mint védekezések alkalmával elsőkül bocsájtottak a harcba. Hogy a magyarok ilyen taktikával dolgoztak, azt bizonyítják a határokon lakó idegen nemzetiségek.

A jelen volt közönség R. Kiss István professzort előadása alkalmából lelkes ünneplésben részesítette.

A városok kongresszusa sürgeti a hazai ipar fejlesztését

Állami közeti laboratórium létesítését kívánják

Budapest, április 28. Ma délelőtt a központi városok tanácsstermében *Sipőcz* Jenő elnökletével a magyar városok állandó kongresszusa ülést tartott. A kongresszus legfontosabb tárgya a magyar városok ipari fejlődésére vonatkozó előterjesztésnek kérdése volt.

Dr Maday Lajos miskolci városi tanácsnok ismertette az erre vonatkozó előterjesztést, amelyet az érdekeltek közgazdasági fórumokkal együtt tartott anketén márciusban elfogadtak. A városok kongresszusa kívánja

a hazai ipar fejlesztésére vonatkozó törvény sürgős revizióját,

szükségesnek tartja, hogy a hazai természeti kincsek felkutatására és

propagálására a földtani intézet közbejöttével különösen gondot fordítsanak, szükségesnek tartja a kongresszus azt is, hogy az állami földtani intézetben egy

közeti laboratóriumot létesítsenek, mely a városok utburkolására használt kőzetek ellentálló és fagyálló képességét vizsgálja meg, mert a városok kellő szakértelem híján évente milliárdokat adnak ki kövezési munkálatokra, amelyek aztán, miután alkalmatlan anyagok felhasználásával történnek, néhány év alatt tönkremennek.

E programhoz az előadón kívül a jelenlevő vidéki városok képviselői, illetőleg polgármesterei csaknem kivétel nélkül hozzájárultak.

Súlyos gazdasági krízis Oroszországban

Zuhan a cernovec, nagy az áruhiány, új alapokra akarják fektetni a szovjet gazdaságot

Berlin, április 26. A szovjetsajtó, amint a Berlinbe érkezett moszkvai lapokból megállapítható, közli a központi bizottság jelentését a gazdasági helyzetről és hosszú kommentárokat fűz hozzá. A központi bizottság jelentése a súlyos gazdasági krízis főokát abban állapítja meg, hogy Szovjet-országon belül

hiányzik a harmónia az ipar és a mezőgazdaság között.

A szovjet gazdaságpolitikájának főcélját a rezolúció abban jelöli meg, hogy Szovjet-országot gazdaságilag függetleníteni kell a kapitalista államoktól. Ezért fokozni kell az életfentartás szempontjából fontos iparágak produkcióját, mivel ezek

teljesen csődöt mondtak.

Az ipari védőpolitika hangsúlyozása ellenére azonban a jelentett szükségnek tartja külföldi kész árucikkek behozatalát a nagy áruhiány megszüntetése érdekében.

A központi bizottság jelentése rámutat a takarékoság szükségességére és takarékos hitel- és valutapolitika inaugurálására. Reformálni akarják a mezőgazdasági adókat, ame-

lyek eddig csak a tehetősebb gazdákat sújják. Mostan ezeket ki akarják terjesztetni a szegény parasztságra is, aminek azonban

előreláthatólag újabb parasztlázadás lesz a következménye.

Az állami bank jelentősen több hiteletet készül adni a magánkereskedelem céljaira, ugyanakkor azonban csökkenteni akarja a bankjegyalományt, mivel

a cernovec feltartóztatlanul zuhan,

akárcsak néhány év előtt a szovjet-rubel. Moszkvában és Pétervárott már ismét *zubbörzék* alakultak, ahol a külföldi valutáknak és az aranynak fantasztikus árfolyamai vannak.

Mindent összevéve a szovjet ismét súlyos viszonyok közé került és újra kitűnt, hogy kommunista alapon nem lehet jólétet teremteni.

Jogi, ügyvédi, államszámviteli
vizsgájára teljes garancia mellett előkészítési nyomatott jegyzetei alapján a 20 éve fennálló

Fonetikus Jogi Szeminárium
Budapest, Dohány-utca 81. sz.

Csendőrök I A nemzetközi arumintavásárral visszatérve áruinkat az ottaniak szerint méresekeltük.

Kaki csukott kardbojt 17.500 K — Kaki csukott selyem kardbojt 25.000 K
Kaki csukott ezüstös kardbojt 25.000 K — Ezüst csukott l-a kardbojt 30.000 K
Ezüst nyitott l-a kardbojt 50.000 K — Aranyozott tisztí kardbojt 65.000 K

K U L C S Á R I M R E É S F I A I
Debrecen, Nagytéplom mellett.

A vándoriparosok országos szövetséget alakítanak

A rettenetesen súlyos gazdasági helyzetet úgy a budapesti, mint az ország többi részében lakó vándoriparosokat, drótosokat, ablakosokat, kőszőrűsöket, esernyőkészítőket, mint szorosán vett vándoriparosokat és az őszereket, mint vándorkereskedőket megmozdításra kényszerítette s ezért bajaik orvoslása céljából

országos szövetségben tömörülnek.

As alakulás előmunkálatait a Budapesti Drótosok Ipartársulata (Budapest, VIII., Körös-utca 10.) végzi. Valamennyi vándoriparos felvilágosításért oda fordulhat.

Az alakuló közgyűlése: Budapesten VII., Wesselényi-utca 17. szám alatt május 2-án délelőtt fél 10 órakor lesz.

Minden vándoriparosnak magáról kötelessége, hogy az első pillanattól kezdve a Szövetségben legyen. — Annál inkább saját érdeke ez, mert a vándoriparról szóló törvényjavaslat kifejezetten felhatalmazza az I. fokú iparhatóságokat, hogy csak olyan vándoriparosoknak adjanak engedélyt, kik a vándoriparosok egyesületének tagjai.

A debreceni lóversenyek

A lóversenyekre, melyek május 1-én, szombaton és 2-án vasárnap lesznek, várakozáson felül érkeztek benevezések. Tegnap járt le a törlesztési határideje és a benevezett lovak közül egyet sem töröltek, ami azt bizonyítja, hogy a benevezett lovakat kivétel nélkül elküldik. Különben már több ló megérkezett és a pályán már a reggeli órákban igen élénk az élet, mert

megkezdődött a lovak trenírozása.

A jelek szerint igen szép és népes mezőnyökre van kilátás.

A versenyekre feltűnő szép és értékes díjakat szerzett az igazgatóság. A versenyekre két bookmaker is lejön, ezenkívül totalizátor is lesz.

Az igazgatóság arra törekszik, hogy a legegyszerűbb ember is részt vehessen a versenyen, miért is igen olcsó, 5000 koronás helyet állított fel. A belépti jegyek árát is leszállította és

minden belépti jegyhez egy ingyen sorsjegyet ad,

hogy ezáltal úgy az első napon résztvevőknek, valamint a sorsolás napján résztvevőknek alkalmat adjon arra, hogy olcsón hozzájuthasson egy 15 millió koronás verseny-lóhoz.

A bérkocsidíjakat is megállapította már. — Egy lovas kocsis díja oda és vissza, várakozással 120 ezer korona, 2 lovas kocsis díja 180 ezer korona. A versenyre a helyi vasút május 1-én, szombaton és 2-án vasárnap a lóversenyre való tekintettel délután 2 órától kezdve a Hatvan-utcai vonalon pótkocsikkal megerősített villamos járatokat fog közlekedtetni. — A lóverseny befejeztével pedig a vámbáznál lévő végállomásonál megfelelő számú villamos kocsik állanak majd az utazóközönség rendelkezésére.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinek biztos az eredmény.

A Magyar Asszonyok országos közgyűlése

Budapest, április 28. A MANSz szerdán délután tartotta évi közgyűlését, amelynek kiemelkedő pontja *Termez* Cecília országos elnök megnyitó beszéde volt. Utána *Szegedi-Maszk Aladár*né, az országos katolikus nőszövetség, *Horváth Gé-*

záné, a protestáns nőszövetség, *Spur* Istvánné pedig a szociális misszió társulat nevében üdvözölte a közgyűlést, majd *Kiss Károly* főtájtár terjesztette elő titkári jelentését és ebben a MANSz különböző bizottságainak munkáiról számolt be.

Szatmármegye székhelyét Szatmárra helyezték át az oláhok

A megye-tisztviselők Nagybányáról vasúton fognak utazgatni a hivatalba

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Az új oláh belügyminiszter, *Goga Oktávián*, kedden délelőtt táviratilag értesítette Szatmármegye prefektusát, hogy 3795. számú rendeletével a megye székhelyét

Nagybányáról Szatmárra helyezte át.

A rendelet azt is előírja, hogy a vármegye prefektusának összes hivatalai *Satu-Mare* (Szatmár) városában működjenek május 1-től kezdődőleg.

A megye-székhely áthelyezése,

melyet már a Bratlanu-kormány is tervbe vett, óriási izgalmat keltett Nagybányán, honnan a megyei tisztviselők a szatmári lakóházi miatt vonaton lesznek kénytelenek az új székhelyre bejárni.

Es a fényezés havi kétszáz ezer leibe kerül,

attól eltekintve, hogy a tisztviselők valamennyien Nagykárolyból költöztek át Nagybányára. Hat év alatt tehát Szatmár a harmadik székhelye az oláhok által megszállott Szatmár-vármegyének.

A cárok gyilkosai állandó nyugdíjat kapnak a szovjettől

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Kétségtelen adatok bizonyítják, hogy a szovjet zsidó kormány állandó fizetést ad azoknak, kik a II. Sándor cárral szembeni orgyilkos szövetkezetek tagjai voltak. Jelenleg még 15-en élnek és havonként

125 aranyrubelt kapnak felülként mint nyugdíjasok

E kecseskedő példa alapján az utolsó cári-család gyilkosai ugyan csak kérelmeztek a szovjet kormánytól, hogy II. Miklós cár és családja

meggyilkolásáért őket is hasonló javadalmazásban részesítsék. Kérésüket azzal indokolják, hogy II. Miklós és meggyilkolása sokkal fontosabb fogvatartást jelent a forradalom történetében, mint bármely más előbbi összeesküvés.

A követelők élén *Jarovszki zsidó orgyilkos* áll,

kinek vezetésével 1918. július hó 18-án éjjel a cári családot lelőtték *Jekaterinburgban*, az *Ipatiev-féle házban*.

Miből pénzelnek a nemzetközi forradalmárok

A Rote Hilfe szervezetének 6 millió tagja van - A zsidó bolsevizmus leghatalmasabb pénzforrása

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Emlékeztetünk még a *Rote Hilfe* botrányára, amelynek során a parlamentben leplezték, hogy

a magyarországi szociáldemokraták súlyos százmilliókat kapnak a kommunista pénzforrásból.

Most érdekes adatokat sikerült megtudnunk erről a hatalmas zsidó bolsevista pénzalapról, melyről a következőket jelenti tudósítónk:

A Rote Hilfe, az internacionális kommun nyelvén *Mopr*, szovjet-zsidó forrásaiból elsősorban fenntartja magát. Szovjetországban a szervezet hivatalos neve: *Nemzetközi osztagja forradalmárok segélyezésére*. E szervezetről január végén *Sibirakow*

népbiztos alábbiakban nyilatkozott:

„A *Mopr* egy kis hid, mely lehetővé teszi a munkások nagy tömegeinek, hogy a világorradalommal összeköttetésbe lépjenek és a kommunizmus előharcosait támogathassák.

Evvel kapcsolatban a *Braunschweigische Landeszeitung* múlt hónapban azt írja, hogy

a *Mopr* érdekében állandó és szilveszterpropaganda folyik.

Ezerféle eszközt alkalmaznak, első segélyeszközök azonban a szóbeli propaganda. 1925 január havában a moszkvai központ 3,717,000 taggal rendelkezett. A tagszám

egy év alatt 6 millióra emelkedett

Ebből Németországra 137 000 tag es k. Ezekből 52.107 ember üzemen van elhelyezve. A fennmaradó 85.168 önállóan működik és független anyagi helyzetben van; többnyire *vagyonos zsidók*. A Rote Hilfe szervezetei *burkolt céljait* következő akciókkal leplezik:

1. Jogsegély nyújtása politikai perekben. 2. Gyermekek és asszonyok segélyezése. 3. A „fehér terror” és „osztályuralom” elleni küzdelem.

A német munkások évente óriási összegeket, 18 millió arany márkával, cca

221 millió magyar koronával adóznak önkényesen a *Rote Hilfe* céljaira.

Irodalmi délután a Dóczyban

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A Dóczy intézet leányközépiskolai tagozata szépen sikerült irodalmi délutánt rendezett szerdán kirándulási alapja javára. A dísztermet válogatott és nagyszámú közönség töltötte meg, hogy Erdély egyik legnagyobb élő postájának, *Áprily* Lajosnak költészetében gyönyörködjék. *Szendy* György leányközépiskolai tanár magasszínű irodalmi ismertetése után az intézet növendékei adtak elő a poéta művészi értékének mindenben méltó interpretálásban *Áprily-költeményeket* s valamennyien *Aradi* Vilma, *Kevécs* Olga, *Lengyel* Anna, *Kulcsár* Margit, *Leóvey* Klára, *Grünhut* Márta, *Kölcsey* Klára, *Dapsy* Viola és *Pap* Kató megérdemelt meleg ünneplésben részesültek. A kollégiumi kántus és a VII. osztály énekkara múltan osztottak a nagy sikerben.

A Dóczy-intézet kezdeményezése, amellyel a magyar irodalom legújabb igaz értékeit mutatja be a pesti főcírodalomhoz szoktatott közönségnek, minden dicsőretet megérdemel. Az *Áprily-délutánt* remélhetőleg követni fogják a többi reprezentáns magyar költők bemutatásai is, amit szíves szeretettel vár az ismerésben meg nem rontott magyar publikum.

Ha pulyka volnék...

Perlekedésből kormányzó-sértési per

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) *Kovács* Andrásné püspökladányi asszony földügyből kifolyólag régi haragosa volt *vitéz Horváth* József gazdálkodónak. Az asszony 1924 május 20-án a piacon összehalálkozott Horváthtal és minden bevezetés nélkül a következőket mondta neki: *Huncut gazember maga Józsi, de még az is huncut, aki magát vitézzé avatta*. Majd így fejezte a harcias némbert a kijelentését: „Ha pulyka volnék, magára szállnék és kiverném a két szemét”. A harcias, pulykatermesztő *Kovácsné* Horváth feljelentette és az ügy a debreceni törvényszék *Jeney*-tanácsa elé került. A bíróság kormányzó-sértés vétségében mondta ki a vádlottat bűnösnek és 1 millió korona pénzbírsággal sújtotta.

Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint *Kovácsné* fellebbezést jelentettek be.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban borbélynál, újságarúsnál követelje a HAJDUFÖLD-et!

Fűszer- és csemegeárú

szükségletét legjobb minőségben és jutányos áron a



Telefon: 70

CSANAK JÓZSEF KRT.

Plac-u. 51 sz. üzletében szeresheti be.

Fáradt vagyok, nagyon fáradt...

— Dal. —
Fáradt vagyok, nagyon fáradt:
Vessétek meg nyoszolyámat.
De ne a habos-fehéret,
Hanem ott künn azt a rögös-barnát:
Amelybe a megholtakat lefektetik,
Amellyel a halottakat eltakarják...

De jó volna már elmenni
Oda, ahol nem fáj semmi;
Tülneni a szenvedésen
Az örökös búbanaton, gydson:
Míndig könnyes élet-átom továbbintén
Felébredni a szebb, a jobb más-
vildgon...

MAGYAR GYULA.

**De Ruyter emlék-
ünnepély**

Április 29-én van 250. évfordulója annak, hogy De Ruyter Adorján hollandi tengernagy, a napolyi gályákra küldött magyar protestáns lelkészek megsza-
badítója meghalt. A ref. kollégium igazgatósága ebből az alkalomból április 29-én déli 12 órakor a gályarabok emlékoszlopánál ünnepélyt rendez, amelyen dr. Kállay Kálmán lelkészkepző intézeti tanár mond beszédet és a kollégiumi kántus énekel.

Betörő cigányok

(A Hajdúföld tudósítójától.) Náda Sándor lopásért többszörösen büntetett karcagi cigány és egy kiskori cigány-leány újabb lopás büntetével vádoltan kerültek a vádlottak padjára. Nádudvaron 1924 május 30-án éjjel Demjén József gazdálkodó házának az ablak-
vasát kifeszítve Náda behatolt a lakásba és onnan mintegy

15 millió korona értékű ágy- és ruhaneműt

összeepakolva kiadta azt az ablak előtt álló cigányleánynak. A csendőri nyomozás csakhamar kiderítette a tetteseket és a bűnügy a debreceni törvényszék elé került. A szerdán megtartott főtárgyaláson a törvényszék Jenei tanácsa vonta a cigányokat lopás büntette miatt felelősségre. A vádlottak tagadták, hogy ők követik volna el a betörést, később azonban a kiskori beismerte, hogy ő ott volt, de Náda megverte és kényszerítette, hogy a segítségére legyen. Náda

a csendőrök előtt szintén beismerő vallomást tett,

most pedig azzal védekezik, hogy a csendőrök kényszerítették beismerő vallomásra. A megállított bűnfelelőkből a bíróság megállapította Náda és a kiskori bűnösségét és Náda lopás büntetésében mondvá ki bűnösnek, 2 évi fegyházra ítélte, míg a kiskori cigányleány 15 napi fegyház büntetést kapott lopás vétségéért. A vádlottak a hallgatóság legnagyobb derűje közepette megnyugodtak az ítéletben s miután az ügyész sem felebbezett, az ítéletre emelkedett. Ugyilátszik a vádlottak padját nagyon is jól ismerő Náda nagyobb büntetésre számított és azért tagadott a kihallgatása alkalmával, de tekintve, hogy „csékely” 2 évi fegyházát kapott, nehogy az ítéletből a feljebb emelje a büntetését, megnyugodott az ítéletben.

Sodronykerítés gyár

Készít: Sodronyfonatokat, vaszöve-
leket, menyecetnádát, kocsitűt, ágy-
betétet galv. sodronyból és minden e-
szakmába vágó munkát elvállal Neu-
bauer János Kétmalom-utca 4. sz.

RISKO BELA

női divatterme
FÉRENC JÓZSEF-UT 26. SZÁM
Árál a viszonyokhoz képest mérsékelt

Borzalmas tűzhalál vigyázatlanságból

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pálfi Sándor napszamos 1924. augusztus 18-án a komádi határban egy cséplő-
gép mellett dolgozott. A cséplőgépet benzínmotor hajtotta, amelyből a benzín a földre csepegett. Az egyik etető odaszólt Pálfinak, hogy gyujtsa meg a benzint, vajjon tüzet fog-e. A napszamos nemsokat kérette magát, hanem egyszer gyufát dobott a motor alá. A benzín természetesen azonnal tüzre lobbant és a láng lassan a benzines tartály felé ki-
gyózott.

A gépész, hogy az esetleges rob-
banást elkerülje, felkapta a benzínrel telt bádogot és arrább vitte. Abból azonban a folyadék a

ruhájára és cipőjére loccsant és tüzet fogott.

A gépész a földre vetette magát és meghengergőzve akarta a tüzet el-

oltani. Látva ezt az egyik nap-
szamos, egy kanna vizet kapott fel és lelocsolta a szerencsétlen gépészt, dacára, hogy ez kiabált, hogy ne öntsék le vízzel.

Az égési sebek az egész testen fel-
hólyagzóttak és súlyos sérülésekkel szídlították be a gyulai kórházba. A megégett ember ferítésés kórház-
kezelésben

telanuszt kapott és 8 napl lrtó-
zatos szonvedés után a kórház-
ban meghalt.

Pálfi Sándor gondatlanságból öko-
zott emberölés vétségével vádolva, a debreceni törvényszék elé került, ahol a Jenei-tanács a tegnapi meg-
tartott főtárgyaláson bűnösnek mon-
dotta ki a vádlottat és 3 hónapi fegyházra ítélte. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, az elítélt pedig enyhítésért felebbezték.

**Vakmerő betörés fényes nappal
egy Csapó-utcai hentesüzletbe**

Menekülés zuhogó záporban a háztetőn

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szer-
dán délben fél 1 óra tájban vak-
merő betörés történt egy Csapó-
utcai forgalmas hentesüzletben. Egy szőke, magas fiatalember

alkulccsal felnyitotta az üzlet ajtaját

és a kasszából nagyobb összegű készpénzt ellopott. A betörőt azonban csakhamar sikerült elfogni s kihallgatása még a tegnapi esti órákban is tartott.

A betörés egyébként igen különös módon történt.

Papp Mihálynak, a hentesüzlet tulajdonosának a lakása szemben van a bolttal, a Csapó-utca 19. sz. alatt. Papp tegnap déli 12 órakor bezárta az üzletet, de a vasrudóny nem huzta le, mert csak ebédelői ment át a lakásába. Az ebédről azonban csakhamar visszatért s amikor a kulccsal felnyitotta az üzlet-
ajtaját, a legnagyobb meglepetésére egy

idegen, szőke, magas fiatalembert látott bent,

aki észrevéve a belépő üzlettulajdo-
nost, fenyegető hangon így kiál-
tott rá:

— Ha szólanl mer bárkinak, le-
ülöm!

Papp annyira meglepődött a tör-
téntek miatt, hogy pár pillanatig tanácstalanul állott a nyitott ajtónál, Ez az alkalmat felhasználta a betörő és Pappot félrelökve, hirtelen kirohant az utcára. Átfutott az uton, a szemben lévő, Csapó-u. 18. sz. házba, ahol az árvaszék is van. Itt végigrohant az udvaron, előbb az egyik pincébe ment, ahol egy Le-
bavics nevű ember lakott s akinél állítólag a betörő hosszabb idő óta kvártélyos volt A betörő itt hirte-

len felült és kalapot vett magára s felrohanva a lépcsőköz, előbb

a padlásra, majd a háztetőn menekült az üdöz rendőr-
szem elől,

miközben megeredt az órási zápor is s a viildáms és dörgések egymást érték.

A vakmerő ember két vagy három ház padlásán és tetején mehe-
tett végig, míg aztán valami módon az utcára ért. A rendőr azonban nem hagyott fel a betörő üldözésével, aminek meg is lett a legtelje-
sebb eredménye, amennyiben a Mag-
goss utca elején

sikerült elfogni a menekültöt.

A betörőnél elfogatásakor semmi olyan dolgot nem találtak, amit a hentesüzletből lopott volna el. Való-
színű, hogy az elemelt holmikat me-
nekülés közben elhajlította. A rend-
őrség még a mai nap folyamán ebben az irányban is megindítja a nyomozást.

A szerdai elő kihallgatás alkalmával a betörő teljesen zavaros és a jelek szerint valótlan adatokat mondott be. Nagy József nagyváradi püspöknek mondotta magát s azt állította, hogy nemrégiben jött Debrecenbe munkát keresni. Mikor azonban a kihallgatást végző rendőr-
tiszt a felől érdeklődött, hogy milyen helyen fekszenek Nagyváradi leg-
közsmeretebb épületei, erre nem tudott válaszolni, csak dadogott és a legnagyobb zavarba került. Azonban

semmi pozitív adatot nem sikerült belőle kivonni.

A rendőri nyomozás a legnagyobb eréllyel indult meg, annál is inkább, mert a rendőrségnek az a gyanuja, hogy az állítólagos Nagy József betörő még több nagyobbzabásu betörést követett el.

Frisztöltésű ásványvizek megérkeztek

és a legolesóbban kapható a

„HANGYA“-BAN

Salvator
Málnási Mária
Margit
Szolyvai
Giesshubli
Selters
Karlsbadi

Bikszádi
Málnási Siculia
Ágnes
Kékkuti
Krondorfi
Parádi
Marienbadi stb.

**A hajduböszörményi
ref. Leányegyesület
kulturstélye**

(Hajduböszörményi tudósítónk je-
lenté.) Április 25-én este tartotta a hajduböszörményi ref. Leányegyesület a Kisgárdakör helyiségében magas színvonalon álló kulturstélyét, mely szeretetvendégség keretében folyt le.

Az estélyen megjelent Hajdu-
böszörmény társadalmának minden rétege. A MANS helyi csoportja testületileg vett részt, valamint el-
jöttek Budapestről öv. dr. Mísey Sándorné és Szabó Margit szavaló művésznő, az Evangéliumi Négye-
sületek Nemzeti Szövetségének ki-
küldöttei.

Az igen nívós műsor a következő számokból állott: XXIII ik zsoltár, éneklé a közönség, amit Bakóczy János megható imája követett. Utána a ref. Leányegyesület és a keresztyén ifjusági egyesületek vegyeskara Erdős karnagy vezetésével egyhási énekeket adott elő. Majd két Leányegyesületi tag nagy sikerrel produkált egy dialógot.

Kiemelkedő része volt az estély-
nek öv. dr. Mísey Sándorné 10 pontban összeállított előadása a végül Szabó Margitka szavalt Lam-
préth Géza és Gárdonyi Géza rövid idillikus verseiből, amit nagy tet-
széssel fogadott a közönség és tap-
sokkal honorált.

FŐISKOLA

Tanulmányat Keleire. A Magyar Diákküldügyi Bizottság a pünkösdi szünidőben kétéhetes tanulmányutat rendez Konstantinápolyba. Utirány: Budapest, Belgrád, Szófia, Drinápoly, Konstantinápoly, (8 napi tartózkodással) kirándulás Prinkipo szigetre, Halkiba, Ajubba, Jedi Kuleba, Rákóczi fejedelem volt sírházhoz, Szkutariha és vissza. Részvételi díj 4.000.000 korona, kísérőknek 4.500.000 korona, mely összegben az összes felmerülő kiadások bennfoglaltnak. Érdeklődni lehet az összes egyetemi és főiskolai egyesületeknél. Jelenkezéseket felvesz a Magyar Diákküldügyi Bizottság. (VIII. Szentkirályi ucca 10. l. emelet délután 2—3.)

**Az Albert-vendéglő
végrehajtási incidense**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Né-
hány nappal ezelőtt megírta a debreceni sajtó, hogy Albert László jöhrü Belvárosi éttermében végrehajtás köz-
ben incidens történt.

Utánajárva a dolognak, megállapítottuk, hogy Albert László az állammal és a várossal szemben nem volt 87 millió koronás adóhátralékban, mint ahogyan a sajtó erről hírt adott. Az sem felel meg a valóságnak, hogy az árverés folyama alatt könyörgött volna a városnál felfüggesztő határozatért, annál is kevésbé, mert kintlevőségei voltak, amelyekből fedezni tudta volna adótervezését. Albert László a felfüggesztő határozat iránt a végrehajtás előtt már napokkal beadta a kérvényét a városhoz, s a kedvező elintézésre már határozott ígéretet is kapott.

Téves információk alapján azt is megírta a helybeli sajtó, hogy a végrehajtás alkalmával Albert László tetleg inzultálta a végrehajtót. U csupán néhány árverési híenát utasított ki helyiségéből. Ugyazintén nem felel meg a valóságnak az az állítás sem, hogy néhány tükörnek az árverés következtében már gazdája is akadt.

HIREK

1926 április 29. (Gedőnap)

Prot.: Albertinr. Kath.: Péter vt.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban csak jelentéktelen esőzések fordultak elő és a hőmérséklet sem változott lényegesen.
Id. prognózis: Változókönyv felhős idő hőmérséklettel és esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-utca 33.), Arany Angyal (Piac-utca 50.), Reményesség (Csapó-utca 22.), Sas (Hatvan-utca 70.), Bocskay (Cegéd-utca 22.), Tisza (Péterfia-u. 76.)

Sátor Dávid református esperes meghalt. Szatmárról jelentik: Sínérváralja érdemes papja és a szatmári magyarság köztiszteletben álló vezéralakja, Sátor Dávid református esperes váratlanul meghalt. Halála az egész vármegyében nagy megdöbbenést és ószinte részvétet keltett. Családján kívül kiterjedt rokonság, a Sátor-, Sidor-, Misztli- és Soltesz-familiák gyászolják.

A Katolikus Otthon tevékeny részt vesz a Wolaffka-ünnepély előkészítésében. A debreceni Katolikus Otthon választmányja szerdán délután dr. Lindenberger János prépost előnközte alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy tevékeny részt fog venni a Wolaffka-ünnepély megrendezésében és mindent elkövet, hogy a május 13-án az Arany Bika díszteremben tartandó ünnepélyen minél nagyobb tömeg vegyen részt. A Wolaffka-ünnepélyre, mint értesültünk, jegyek már ma, csütörtök délutánától kezdve kaphatók Springer könyvkereskedésében 30, 20 és 5 ezer koronás árban.

Páris és Versailles. A francia szeminarium tavaszi előadásciklusa ma Párisba és Versaillesba érkezik. A „világosság városát” és a világ legnagyobb és legimpozánsabb királyi palotáját sok értékkel bővíti, hatalmas képanyag illusztrálja. Az előadás a kollégium dísztermében ma, csütörtökön délután hat órakor kezdődik. Helybiztosítás ajánlatos. A két érdekes előadásra csak egy jegyet kell váltani.

Vallásos ünnepély. Május 2-án, vasárnap délután 5 órakor a Kosuth-utcai templomban vallásos ünnepélyt rendez a debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület a következő műsorral: 1. Jövel szent lélek... 2. Gyülekezeti ének a XXV. I. v. 3. Bibliát olvas, imádkozik: Siposs Imre lelkész. 4. Karének. Szenthárad... Éneklő a tanítói vegyeskar. 5. Predikál. Baja Mihály lelkész. 6. Karének. Dicsőség... Éneklő a tanítói vegyeskar. 7. Szavai: Basista Albert KIE-tag. 8. Szólóének: Somogyi Etelka orgona kísérettel. 9. Szavai: Madarász József KIE-tag. 10. Gyülekezeti ének. Dicsőret, dicsőség... Adakozás a Keresztény Ifjúsági Egyesület céljaira.

Tűzvész egy székely faluban. Kolozsvárról jelentik: Gyergyószarhegyet szombaton egy eldobott cigarettavégből támadt tűzvész teljes megsemmisítéssel fenyegette. A pusztító veszedelmet csak a legnagyobb erőfeszítéssel lehetett feltartóztatni, így is 22 ház égett le a porig. A kár közvetlenül becslések szerint három millió lei.

Gyűjtőgató kisgyerekek. Békéscsattáról jelentik: Kedden délelőtt 1 órakor kigyulladt Dobozon Molnár Mihály háza, amelynek lángjait csak hamar átcsaptak a szomszéd Balog János házára is. Mindkét ház leégett több melléképülettel együtt s ezenkívül még 6 házba kapott bele a tűz. A legnagyobb erőmegfeszítéssel sikerült elhárítani a még nagyobb katasztrófát, amely sok környékbeli lakost nyomorba döntetett volna. Molnárné a veszedelem színhelyén elajult. A tüzet állítólag Molnár kisfia okozta, aki felgyújtotta az udvaron volt szalmaboglyát, majd elbujt a disznóólba s csak akkor jött elő, amikor már a disznóól is lángot fogott.

Tenyészállatok kedvezményes vasúti szállítása. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a tenyészállatokat eladni és vásárolni szándékozó gazdákra, hogy a földművelésügyi miniszterium a tenyészállatok, tenyészkanok és tenyészkosok vasúti szállításánál az érvényben levő vasúti díj-szabásból 30 százalékos díjmérsékletet engedélyeztet. A mérsékelt díj-szabást a vasutak a vármegyei gazdasági felügyelőségek által kiállított igazolvány bemutatása és csatolása esetén fogják alkalmazni.

Munkaadó és cseléd zsarolás püree. Nagy Imre inasgyerek Miklósi Zsigmond hajduböszörményi kerégyártónál volt 1925 karácsonya előtt alkalmazásban. Havi bére 1 mazsa buza leit volna, de a fiu mielőtt kitöltött volna egy hónapot, felvette a bérét és sio nélkül tovább állt. Pár hét múlva visszament a ruhajelöltéért, Miklósi azonban kijelentette, hogy míg le nem szolgálja a bért, nem adja azt ki. Nagy Imre zsarolás címen feljelentést tett volt munkaadója ellen s az ügy a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa elé került. A bíróság a szerdán megtartott főtárgyaláson a vádlottat büntetésnek mondta ki és 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását a novella alapján 3 évi időtartamra felfüggesztette. Az ítélet ellen az érdekeltek felebbzést jelentettek be.

Milyenek lesznek az új pengőjegyek? A pénzügyomdában most készülik elő a pengőbankjegyeket, hogy az év végére és a jövő év elejére mikorra forgalomba kell kerülniök, elegendő mennyiség álljon rendelkezésre. A pengőbankjegyek kivitele elsőrendű lesz. Az ötpengős bankjegyet a legmodernebb eljárással igen finom papíron készítik és első oldalára Szechenyi gróf képe, hátsó oldalára pedig a Lánchíd kerül. A tízpengős bankjegy réznyomással készül és Deák Ferencről készült oldalán pedig a parlamentet ábrázolja. A húszpengős bankjegyeket Kossuth Lajos és egy belatoni tájkép fogja díszíteni. Rákóczi Ferencről készült egykori festmény kerül az ötvenpengősök első oldalára, a hátsó oldalára pedig „Zivatar a pusztán” tájképet alkalmaznak. Az ezerpengősök legutóljára fognak elkészülni és elsőoldalukon Szent László királyunkat ábrázoló ereklyetartó lesz viszszaadva, hátsó oldalukon a Mátyás-templomot, Halászbástyát és Hunyadi szobrot mutató kép lesz látható.

Mutassa meg rossz fogát, püfögát Váry János fogműtermében Darabos-utca 18. szám alatt. Kollégium mögött.

Kártékony szárnyasok pusztítása Hajduböszörmény határában. A hajduböszörményi Vadászársulat kéreme folytán a polgármester közhírré teszi, hogy a vadászársulat Hajduböszörmény határában a keleti csorda nyomában a Lóki Sándor tanyától az erdők alján a Szentgyörgyig húzódó sávon, a Bideguti szántón a Püspöki tanya környékén, a Nagy Zelemeren, a Lengyel tanyán, a Biro Sándor, Sembery, Karap, Földesi, Somossy tanya környékén a Zabos kert és a Keleti-tető hátamögötti részen, a Telek-földben a Somossy Béla és Uzonyi-tanyák környékén és a Batori szőlőskert előtti részen április 29-től május 4-ig kártékony szárnyasoknak mérgezett tojásokkal való pusztítására két engedélyt. A mérgezett tojások április 29-én délután két órakor helyeztetnek ki s május 4-én délután 6 óráig tartanak kint, amikor az el nem fogyasztott tojások beszédetnek és megsemmisítetnek. Az engedélyezés elleni netaláni észrevételek 8 nap alatt a központi járási főszolgabíróhoz adandók be.

Milliókat érő versenylovat nyerhet tízezer koronáért május 2-iki löversenyen. So szj. gyek minden tözsében.

Tűzköryártás, kizaklatok tükrözése antók esiszott üvegezésre, Sipkovits, Sziv-utca 5-15. Telefon 3-56.

Felhívás (szívü emberbarátokhoz). Néhány hete, hogy hirt adunk Hanke Leo elhunytáról, akinek halálával családja a legkétségbeejtőbb helyzetbe került. A családfe tartó kidőltevel támasz nélkül maradt egy vak uriaszony, valamint egy keresetképtelen súlyosan beteg fiatal ember, úgyhogy az egész tragikus gyámoltalanságban hátramaradt népes család még az a veszedelem is fenyegeti, hogy május 1-re fedél nélkül maradnak. Felségélyezésükre a minden jó célt elszörban fáradozó nemeszívü emberbarát, Fráter Erzsébet, a MANSz diszelnökje indított akciót, amelyben készséggel részt vesz a Hajdúföld szerkesztősége is. Ezuton is felhívjuk jölelkü olvasóinkat, hogy a nagy inségben lévő uri család segélyezésére adományait szerkesztőségünkbe eljuttatni sziveskedjenek.

Az oláhok ismét leleplezik egy szoptató farkast. Temesvárról jelentik: Pánteken délelőtt avatták fel a temesvári iparkamara székháza előtt azt a Romulust és Remust ábrázoló farkasszobrot, melynek első p ldánya Kolozsvár piacát ékesíti. Az ünnepi beszédet Goldis miniszter mondotta, aki hangsúlyozta, hogy a szobornak „a latin kultúrát jelenti, melyet a románoknak sikerült Temesváron is meghonosítaniuk”. A közderfítéséget keltő beszéd végén lehallott a lepel és Sajovits Samuel polgármester hosszabb dikció keretében bizonyította be az oláhoknak a latin anyafarkastól való származását.

Újra dühöng a spanyol járvány. Zilahról jelentik: Mintegy három hét óta a Szilagyság különböző vidékeiről jelentenek tömeges spanyol megbetegedéseket. Különösen Zilahon harapódzott el nagyon a járvány. A betegség — bár súlyos lefolyású magas lázzal és nagy fájdalommal jár, — mindamellett eddig még egy áldozatot sem követelt. — Mintfog orvosai körökben a járvány rohamos terjedésének okát inkább az egészségtelen tavaszban látják, így a védőténckedések alkalmazása is nehézségekbe ütközik.

A Jótékony Nőegylet május 2-án tartandó virágnaplára serényen folynak az előkészületek. A választmányi tagok és a Nőegylet tagjai hetek óta dolgoznak az 5000 nyere-ményiárgy előállításán. Az urákhhoz az urasszonyok beosztását már közöltük, azonban a vasúti nagyallo-máscn akkor még nem tudtuk kik lesznek, így tehát pótlólag közöljük, hogy özv. dr. Meisner Jánosné és Smacser Józefa csoportja fog ott gyűjteni. Tisztelettel kéri a rendezőség a gyűjtőnapon működő hölgyeket és másokat is, hogy akiknek van virágjuk, orgona sib. azt magukkal hozni, vagy aznap reggel a varosházhoz felküldeni sziveskedjenek.

A Symplon-express katasztrófája. Budapestről jelentik: Karánsebesen a Symplon express bélerohant egy mozdonyba. A szerencsétlenség folytán ketten meghaltak és számosan megsebesültek.

Ki-ki párjával

kap remekbe készült cipőket a legolcsóbb áron s

KÖRZŐ CIPŐÁRUHÁZBAN
Piac-utca 16. — Aliföldi Takarékpálota

- 1 méter vászon 10.000 K
- 1 méter jó mosó delin . 12.500 K
- 1 pár selyemharisnya . . 33.000 K

Szövetek, Creppék. Kertekben újdonaságok érkeztek feltűnő olcsó árakkal

Benyáts Emil

 főtéri üzlete
Debrecen, Tisza-palota

Íróasztalt

keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

APOLLO

MA

VIGSZINHÁZ

Kizárólag csak felnőtteknek

KALOZSZERELEM

Hugó Viktor regénye filmen!

A NYOMORULTAK

Rádió-műsor. Csütörtökön,
 április 1. Budapest (560) 2: 9.30, 12.00 és 3.00: Hírek, közgazdaság. 4.00: Sz. Tüdös Klári: „Divatfűdösítés”. 4.30: Tóth Tamás dr. pápai kamarás, egy. ny. r. tanár ijtusági előadása. 5.00: Szóalkotó zene. 6.30: Vojnich Géza irodalmi felolvasása. 7.15: Hans Götting dr. előadása: „Ein Stündlein deutscher Fröhlichkeit”. 8.30: Kerpely Jenő gondokaművész hangversenye, Simon operatőrekes és Neuwelt Klára zongoraművész nő fellépésével. 1. Beethoven: Csellószonáta. Előadók: Kerpely Jenő és Neuwelt Klára. 2. a) Wagner: Wolfram dalnokversenye. b) Tranne. c) Giordani: Caro mio ben. Eneki: Simon Sándor, zongorán kíséri Polgár Tibor. 3. Rachmanoff: a) Humoresk. b) Polichinelle. c) Valse. Zongorán előadja: Neuwelt Klára. 4. Lalo: Tánce. Popp: Orosz fantázia. Előadja: Kerpely Jenő gondokaművész. 5. a) Verdi: Germontaria a „Traviata” című operából. b) Rubinstein: Der Asra. c) Kun László: „Rákóczi fiától suhog az őszi szél”. Eneki: Simon Sándor. Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 6. a) Arensky: Capriccio (ötvenyedes ütemben). b) Arensky: Barcarola. c) Blakirew: Lalonde. d) Scriabin: Notturmo. (Csak balkezre.) Zongorán előadja: Neuwelt Klára zongoraművész. 10.00: Kamarazene.

Külföld: 4.00: Bern (435) 6: Zene. 4.30: Berlin (504) 10: Zene. 5.15: Wien (531) 7: Stájer mesék. 5.30: Varsó (480) 6: Zene. 6.40: Brünn: Nyári divatról. 6.10: Wien: Színházi hírek. 6.30: Varsó: Zene. 7.00: Brünn: Dalibor. Smetana-opera. 7.10: Wien: Esperanto tanfolyam. 7.30: Breslau (418) 1.5: Lengyel tanfolyam.

Ez a műsor mindennap
 hallható a Jost
ingyen cukriszádban

7.40: Wien: Angol tanfolyam. 8.00: Bern: Emmy B. rn hegedű. 8.15: Wien: A bécsi szimfonikus zenekar. 8.25: Breslau: Orgonahangverseny. 8.30: Varsó: Szimfonikus zene. 8.40: Róma (425) 3: Orfeusz, Gluck-opera. 8.45: Toulouse (430) 2: Hangverseny.

**Felhívás selyembogárienység-
 tesre.** A földművelésügyi miniszterium a selyembogó bavaltsái árát 1926. évre kilencké 35.000 koronában állapította meg. A gubó ára a múlt évben is 35.000 korona volt. Azóta mindenféle ckeknek az ára alább szállt, pénzünk értékesebb lett, a gubó ára ezzel szemben még sem lett alább szállítva. Azon családok tehát, akik rövid 4 hét alatt — melékfoglalkozásként — selyembogó termeléssel 1—3.000.000 koronáig akarnak keresni, 3 nap alatt irakozzanak fel: Vargabert, Herczeg-utca 9. sz. alatt lakó Turi Mihály-nál, hol május első napjaiban az államtól ingyen kapnak selyemhernyót, tenyésztési papírt és hozzávaló utasítást. M. kir. selyemtenyésztési felügyelőség.

Magyarország földirtokosai,
 bírlói 100 kat. holdnál nagyobbak teljes címtára megjelent. Ára 250 ezer korona. Antalffy József könyvkereskedésében.

SZÍNHÁZ
Műsor:
 Csütörtök, ápr. 29. Dr Szabó Juci. bérlet.

Mozgósínházak közleményei
 Csütörtök — április 29

Apello-mozgó
 Kizárólag csak felnőtteknek! Ufa attrakció! „A kalószerelem”. Wilhelm Hegeier regénye után 6 felvonásban. Targya a messze mulibanyul vissza és a legnagyobb hűség-gel varázsolják elénk a tengeren kalandozó és sziklavárakban élő kaló-zok világát és e világnak szenvedé-lyességét. Megdöbbentővé teszi az asszonyi szépségnek ama hatalmát, amely még e köbői faragott embe-rek között is lángra gyújt, felkavar, és összevaz mindent. Kísérők! Ufa világhírű, „Tinta Matyi és a luftballon” és Magyar Híradó.

Vígyszínház
 Hugó Viktor örökéletű műve: „A nyomorultak” filmen, szemléltetve rendkívül érdekessé teszi az ideg-izgató regényt. E film már a művészet nopp usultráját mutatja. A kritikus zavarban van, hogy mit dicsár-jen benne, a scenarium érdekes-ségét, vagy azt az elképzelést, melyt a nyomatott belü korlát közü szo-rit, de itt a végtelenség szabad me-zején mozoghat. A színészi munka mesterileg tökéletes, a rendezés cío-dálatos, a képek pedig életteljessé-gükkel varázslólag hatnak. Egyálta-lán azt mondhatjuk, hogy e filmet nem lehet eléggé dicsérni.

A Vígyszínházban „A nyomorultak”-nál az előadások 7 és fél 10 óraker kezdődnek.

Jönnék: „Romala”, „Erd és szép-ség”, „Gyilkos arany”.

Meteor-mozgóban
 csütörtökön „Egy perccel éjfél előtt.” Világattrakció! Főszerepben Luciano Albertini. Kísérő filmek: „Piloti mint pénzbeszedő” és „A kintű házikoszt”. Előadások 7 és 9 óraker.

TESTEDZÉS

**A Budapesti MTE-DMTE propa-
 gandamérkőzése.** Szombaton, május 1-én délután 4 óraker a Budapesti MTE, amely a III. osztályu bajnok-ság jőkőzében álló csapata, a DTE nagyerdei futballpályáján játszik a DMTE jőképességtű csapatával, mun-kás sportönnepeley keretében. A mér-kőzēs előtt és a félidőben propa-ganda szabadtéri birkozóverseny lesz. Beléptidjok: 5.000, 10.000, 15.000 K.

Bírókálidás. A bírótésütlet a szom-bati és vasárnapí futballmérkőzē-sekre a követkēző bírótat küldte ki: Szombaton, a Nagyerdei pályán a budapesti MTE-DMTE Tamassy László. DMTE ifj-Dereceai Vasasok Bónyi Jenő. — Vasárnap, a nagyerdei pályán DEAC-DVSC Nagy Dániel, H-bőszörményi Reálgimnā-zium-Debr. tanítókēpezde Szentki-rályi László, Püspökkládányi pelgári

iskola—Dereceai főreál Nagy Béla, KIKSE—KMOVE Chladok András, BIKSE—D. Postás Horváth Endre, NyTVE ifj.—DKASE ifj. Erdélyi, NyTVE—DKASE fővárosi bírő. A Börös—BUSE meccsre, minthogy a mérkőzést nem jelentették be, a bírő-tésütlet nem küldött ki bírót.

A DKASE ma, csütörtökön nagy kétkapus tréninget, este pedig 8 órai kezdettel a Royal-ban fontos tárgy-sorozattal szakosztályi gyűlést tart. Kérem egy a játékosokat, mint a szakosztály minden tagjának feltétlen megjelenését. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

Országó vásárok Endrődön. A kereske-delmügyi miniszter meg-nyegedte, hogy a békésmegeyi Endrőd községben évenként kétszer és pedig május 18-án és augusztus 23-én országos állat- és kirakóvásár tar-tassék.

A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0-0072.40
 Zürichi kőrtai
 Zürich, április 28.
 Budapest 0.0072.40,5—0.0072.40, Paris 17.23 $\frac{1}{2}$ —17.17 $\frac{1}{2}$, London 25.15 $\frac{1}{2}$ —25.15 $\frac{1}{2}$, New-York 516 $\frac{1}{2}$ —517 $\frac{1}{2}$, Brüsszel 18.70—18.60, Milano 20.80—20.78, Amsterdam 207.92 $\frac{1}{2}$ —207.90, Berlin 123.15—123.10, Bécs 63.02 $\frac{1}{2}$ —72.35, Szófia 3.75—3.75, Prága 15.32 $\frac{1}{2}$ —15.33, Varsó 50 $\frac{1}{2}$ —51.00, Belgrád 9.12 $\frac{1}{2}$ —9.12 $\frac{1}{2}$, Bukarest, 202 $\frac{1}{2}$ —202.

Terményárak zárlat
 Hivatalos árfoylamok: tüssavideki buza 407—420, pestvidéki 402—415, dunántuli 402—415 rozs 230—235, árpa 230—260, sörárpa 280—325, zab 255—265., tengeri 202—205, korpa 172—177,5

Eladások a követkēzők: Buza: 150 q peatv. (76) 4025 ppar. kp, 150 q (77) 4025 Muraker. Rózs: 800 q 2340 Mura-ker, 170 q 2300 ppar. pv., 100 q 2350 ppar. pv. Árpa: 150 q 2340 ppar. Zab: 300 q 2625 ppar. kp., 150 q 2600 ppar., 150 q 2675 ppar. la, 200—2550 ppar. Tengeri: 150 q 2025 ppar. V., 150 q 2050 pp. V.

Lisztárak: Ogg 7350, Og 7250, 2-es 6950, 4-es 6300, 6 os 5250, 7-es 3400, Rózs 0-as 5600, egys. rossl. 3850.

UNIO-RADIO

Debrecen legdusabb rádió-felszerelési üz-lete. — Vásárlás előtt okvetlen keresse fel. — Képes árjegyzékünk komoly érdeklődőknek díjtalan. Részletfiz. kedvezmény.

HUNYADI-UTCA 14. SZ.

A legjobb
 minőségű angol szövetsből mértékszerint készitek
férfiöltönyt
 1,100.000 koronáért
 és feljebb, ugyasintén fazont 450.000-ért
 Garantiált szakszerű munka.
Szabó István uri szabó
 Timár-utca 2.
 Szentanna-utca saroképület.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak 1926. Pk. II. 12167. számú végzése folytán 239850 korona hátralékos költségek behajtása végett dr Tervej Tamás debreceni ügyvéd által képviselt Kosák György debreceni lakos javára alperes debreceni lakos ellen 1926. évi május hó 14 napjának délután 6 óraker Debrecenben, Piac-utca 16. számú háznál 19.000.000 koronára becsült ingók, u. m. szobabutorok, könyvszekrény és zongora bírói árverésen a leglőbbel ígérő-nek, esetleg a becsáron alól is eladának. Debrecen, 1926 április hó 19. napján.

Lőrincz Endre bir. végrehajtó.

Poloska

sváb, tetű, patkány, egér és mindenféle férgek irtás:ra legjobb a NÁNÁSSY-féle szabadalmazott FÉREGIRTÓSZER — amellyel felelősséggel és megbízhatóan vállalja a féregirtást és laktok vizsgálását helyben és vidéken. Poloska és féregirtószert kapható

Nánássy István

Debrecen, Kossuth-utca 47. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a derecskei kir. já-rási ósnak 1926. évi P. 427. számú végzése folytán dr Tóth Kálmán ügyvéd által képviselt Derecskei Közgazdasági Bank Rt. végrehajtó részére végrehaj-tás szennvedett ellen 15.000.000 korona tőke-követelés s jár. erejéig elrendelt kieleg-tési végrehajtás folytán alperestől lefog-lalt és 12.660.000 koronára becsült ingó-ságokra a derecskei kir. járástíróság 1926. P. k. 672. számú végzésével az árverés elrendeltéven, annak a korábbi vagy le-ül-foglalhatók követelése erejéig is, amennyi-ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Hajdubagason le-endő megtartására határidőül 1926. évi május hó 7. napján délután 4 órája kítűz-tik, amikor a bírőilag lefoglat tehén, ló, borjú, rosta stb. stb. s egyéb ingóságok a leglőbbel ígérőnek, készpénzfizetés mel-lett, szűkeég esetén becsáron alul is el-fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehaj-tató követelését megelőző kielégítettség-jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközölteteti volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki-nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el-ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bírőrág tábláján történt kifüggesztését kö-vetlő nap ól számittatik.
 Kelt Derecske, 1926. évi április hó 23. napján.

Margitfal kir. bírőrági végrehajtó.

Poloska,

svábbogár, patkány, egér
 biztosan kiirtható szab. irtószerekkel.
 Nagyon olcsón kaphatók
STERN festéküzletében
 Piac-utca 10. sz. Elhával szemben.

FÜSZER, CSEMEGE ÉS ITALARU

RAKTÁRAMBÓL

A LEGOLCSÓBBAN SZEREZHETI BE SZÜKSÉGLETÉT
 Vámospercsi fajborok 12 000 K-tól. — Kisúti párlatok 50.000 K-tól. Ezüst üstben főlt malnászörp 1 kg. 45 000 K. — István gőzmalmi lisztek. — Deli gyümölcsök és mindenféle conservek. — Cukorkakülönlegességek, desszertek, bonbonok. — Cukor kristály 14 200, kocka 15.200.

FIGYELMES KISZOLGÁLÁS! —o— TISZTÁNKELT ÁRUK!
MEGRENDELÉSEKET HÁZHOZ SZÁLLITTATOM!!

Telefon 10-64 Tisztelellet **TOKA FERENC** kereskedő. Telefon 10-64
SZENTANNA-UTCA 1. SZÁM

BIKSZÁDI

ásvány és gyógyviz a gyomorégést azonnal megszünteti, hurutos betegségeknél nélkülözhetlen Kittiő borviz

Kirendeltség: Péterfia-utca 42. szám. Telefon 5-47.

Gyász esetében okvetlenül keresse fel

Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége (KANSz) temetkezési vállalatát

Debrecen, Hatvan-utca 15 Telefon 10-05

Diszes és egyszerű temetések a legjutányosabban eszközöltenek. Koszoruk nagy választékban.

Üzemvezető: Bessenyei Gyula műasztalos.
 Telep: Kőlcsey-utca 9. Telefon 11—33.

Meghívó.

A MAGYAR NEMZETI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓVÁLLALAT R.-T.

VII. évi

rendes közgyűlését

1926. évi április 29-én délután 6 órakor a Hangya szövetkezet irodahelyiségében (Kossuth-utca 7. szám alatt) tartja meg, melyre t. részvényeseit ezennel meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése és javaslata a 7000/1925. P. M. sz. rendelet alapján a készített 1925. év január hó 1-i újértékelésű megnyitómérlegről, ennek kapcsán a megnyitómérleg, alaptőke, részvények darabszámának és részvények névértékének megállapítása.
 2. A fentiek alapján szükséges alapszabálymódosítás.
 3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1925. üzletévről, a mérleg- és eredmény számla megállapítása és határozathozatal a tisztanyereség felosztása tárgyában.
 4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadására tárgyában.
 5. A felügyelőbizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása.
 6. Igazgatósági tagok választása.
 7. Felügyelőbizottsági tagok választása.
 8. Esetleges indítványok.
- Debrecen, 1925. április 20.

Kivonat az alapszabályokból:

18. §. A közgyűlésen csak az a részvényes gyakorolhat szavazati jogot, aki a közgyűlést megelőző év december 31. napjáig a részvénykönyvben nevére írt részvényét le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a részvénytársaság pénztáránál letétbe helyezte. Minden részvény egy szavazatra jogosít; a közgyűlésen szavazni személyesen, vagy meghatalmasított utján lehet. Meghatalmasított csak részvényes lehet.

AZ IGAZGATÓSÁG.

A sárókimutatás a vállalat helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Schiffer József

Üvegesítő és
tűkőgyártási
telep

Csapó-utca 19. sz.

**Szoboszlói
gyógyforrásvíz**

háshozzállítása 100 literenként 30.000 koronáért megrendelhető Asztalos Endre fuvarozási vállalatánál Boldogfalva-utca 3. Telefon 6-58. Ugyanott levő hordógyártási telepen olcsón praktikus fürdőkádák is kaphatók.

**Legnagyobb
női és férfi
kalapraktár!**

M. NAGY MIHALY

Tel. 1038 kalposmesternél Csapó-
utca 17. (Szinházi átjáró)

Alakítások szakszerűen eszközöltek.
Különböző aranyéremmel.

**Kiváló szőpen és leg-
olcsóbban festett
vegylet tisztít**

Libándy

Péteri utca 4. szám.

APROHIRDETÉSEK

Levelezés

K. I. jelgére levél van a kiadóhivatalban. 944
"Régi Álom", "Egyedül 29", "Szóke" jelgére levél van a Hajdúföld kiadóhivatalában. 948

Lakás

Butorozott szoba központban május elsejére kiadó Hűvelyes 6. 927
Butorozva kis szoba kiadó esetleg konyhaszennel, Némethy. Csapó 71. 928
Kiadó Piac-utcán butorozott szoba magános urnóval május 1-re. Megtekinthető délután 3-5-ig. Cim a kiadóban. 925
Szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségekkel álló lakásomat elcserezném hasonlóval, lehetőleg a Csapó-, Rákóczi-utcaik vagy Árpád-tér környékén. Értekezhetni csak délután 2 órától Bardóc, Szappanos-utca 11. 939
Piac 77 öt helyiségű főlegfodrással lakásnak, üzemhelyiségnek megfelelő átadó.
Butorozott szoba, központban május elsejére kiadó Hűvelyes 6. 954
Kis butorozott szoba ágy nemű nélkül kiadó Miklós-utca 21. 951

Ajánlat

Berlinyák, csipkék, rövidárúk legolcsóbban, legnagyobb választékban Binétóhól Hatvan-utca 1. 34
Festékek, lakkok, firnisz, sománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kaphatók. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 224
Legdivalozóbb kalapok 120.000, ruhák legolcsóbban készítenek "Belvárosiban" Kossuth-utca 26. 811
Erdélyi (csipkebeadást) vállal Nagy Gyula műhímző József kir. herceg-u. 3. 494

Női szalmakalapok legdivalozóbb formákban 70 ezer koronától. Széll Gergely, Csapó-utca 11. 300

Borotvák, ollók, hajvágógépek, kések, speciális javítása Bartha modernül felszerelt műköszörműdjében, legjobb acélárúk legolcsóbban árban. Siéchenyi-utca 57. 400

Eladó 17 katasztrális hold ondódi föld, 2 nyilas szőlő 2 szobás azonnal beköltöztethető lakással. Értekezni Nagy József, Szentanna 3. 870

Virág és zöldésg palánták évelő virágok, vetőmag, burgonya bármilyen mennyiségben kapható Simonyi-ut 9. 903

Raktárnak vagy műhelynek három világos pince kiadó Hadházi-ut 16. 931

Raktárapasztás miatt. Valódi karlsbad porcellán ét-, teás- és altvinkészetek, vásák stb. legolcsóbban beszerezhetők Blattner Gyula cégnél, Royallal szemben Telefon 4-68. Alapítási év 1801. 223

Jobb megjelenésű elvált asszony gazdaszszonyának ajánkozik magános urhoz, vagy urnóhoz, esetleg idősebb párhoz. Cim a kiadóban. 892

Komlóssy-ut 20. Kis ház és szőlő kiadó. Dr Kiss városi árvaszék. 926

Gyakorlattal és helyiséggel rendelkező nő iparra! rendelkező női szabónéval társulna. Cim a kiadóban. 982

Hódítani akar? A Földes-féle mandulakörpa ideális kék- és arcápolószor. Laboratorium Hatvan-utca 11. 401

Kölesönöket folyósi házakra, földekre. Betétekre nagy kamatot ad Gazdák Bankja Kossuth és Batthyány sarak. 945

Erfurti zöldség és virágpalánták kaphatók Simonyi ut 9. szám. 941

Bejáró jó gazdaszszony főzére ajánkozik kintű bizonyítvánnyal. Pereres 2. 935

Fajborok sajtáttermésű ő és új naplárón liter- és hor. dőtételben Bassek, Arany János utca 30 szám. 802

Szűz kávé! mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. szám. 416

Szűz 165 és fél kat. hold prima tanyásbirtok bérbérad. Értekezni Simonyi ut 38/B. 849

Házi konyha kapható bent! étkezésre és ki hordásra. Darabos utca 44. ajtó 5.

BUTOROKI

elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szerezhető be a **Debreceni Faipar R.-T.** városi fiáletében **Király-utca 4. szám.** Kedvező fizetési feltételek!

Kereslet

Veszek használt könyveket egész könyvtárat, Harmathy Pál könyvkereskedő, Fűvészkert-utca 14. 904
Jóavalló bejárónő, esetleg minden keresetk Szentanna-utca 34. Ugyanott eper- és ibolya palánt és egy új férfi cipő eladó. 891
Társat keresek husz millióval vállalathoz és házzal. Cim a kiadóban. 921
Hatos ceplőgarnitúrához társat keresek. Cséplés van! Győrösi, Hajdubogos. 924
Montenkosit megvételre keres Borbély Lajos hentes, Kaba
Fodrász forgószékét megvételre keresek. Nagy Gábor fodrászmester, kir. törvény-szék. 933
Gépirában, valamint irattározási munkában teljesen jártas férfit felvesz a debreceni területi munkabiztosító pénztár. Jelentkezés bizonyítványokkal együtt d. e. 9 órakor az igazgatónál. 942
Házat keresek megvételre 2-3 szobás lakással, mely beköltöztethető. Ajánlatokat utca és ár megjelölésével a kiadóba kérek "Ház" jelgére.
Jól főző mindenese felvételk. Miklós-utca 21. 950
Házat veszek 120 millióig beltérletlen. Ajánlat Kossuth-utca 42. emelet. 955

Eladás

Jókarban levő üvegajtó eladó Csokoná-utca 44. 892
Egy tiszta gyermekágy, ruhaszekrény olcsón eladó. Cim a kiadóban. 894
Gyönyörű hangu iskolai harmónium eladó Széchenyi-u. 12. 890
Eladó: Vetőgép 16 soros, használt és vasalatlan új szekerek, boronák, féderes kocsi, talajtömörítő, nagyláda vasalva Király 9. 917
Eladó méhes deszkaépület cserép zseindelyei fedett 4 m hosszúságú, Homokkert-u. 97
Újvárosi-utca 14 egy katasztrális hold szőlő két épülettel eladó Balásbank Piac 89. 916
Dófa, hasznosra való, eladó. Egyletkert-u. 76. 928
Eladó szürke márvány 64x122 nagyság. Burgundia 18. 930
Eladó Mester-utca végén, sorompó mellett, egy új, különálló ház azonnal beköltöztethető kétszobás lakás és külön udvarral. Gazdák Bankja, Kossuth utca. 946
Keveset használt két ágy eladó olcsón. Nyil-utca 89, Nagy Gábor. 934
Bontásból ajtó és cserepek eladók. Varga-utca 11. 986
Országos méretű rakodókaptár és gyáml eladó Arany János 57. 947
Eladó irodai butordarabok, üzleti üvegállandványok, kirakatszekrények Piac-utca 77.
Irgógép látható iráru, visszaváltás, keveset használt eladó Simonyi-ut 11. sz. 948

Eladó temetkezésivállalat

teljes felszereléssel, három kocsi-val. Szabó Imre Hajdúhöz zörmény 953

Köztudomásu már, hogy a nyugalmazott főtisztviselőkből alakult

"TÜZ"

fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Püspöki palota I. em. 22 (Nagytemplom felől)

Telefon 353.

a legolcsóbb tüzelőanyag beszerzési forrás.

Legszebb

háló, ebédlők, uriszobák, bór- és szalngarnitúrák

havi, heti részletre

S z á n t ó

kárpitos butoraktárában

Csapó u. 17, színházi átjáró. Tel. 1080

Permetezéshez

legjobb életesebb és legolcsóbb a Veréb István által Debrecen, Szappanos-utca 10 sz alatt már 20 éve gyártott legújabb szab.

"Sugár" permetező.

A debreceniek találkozóhelye Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vizszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat

Olcsó árak Mielőtt harisnyaszükségletét beszerezné, Olcsó árak saját érdeke, hogy megtekintse a

Harisnya áruházat

Szentanna-utca 2. szám alatt

hol olcsón és jó árut kaphat.